Cvic¢eni 101: Najdéte primitivni funkce k funkcim
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Poznamka: Znak ,,=¢ uzivame ke stru¢nému zapisu toho, ze ,na kazdém otevie-

ném intervalu I v definicnim oboru se kazda primitivni funkce dostane restrikci
nalezené funkce na I a pri¢tenim vhodné konstantni funkce. Ve vysledcich je nutno
uvadét vzdy obor, pro ktery vysledek plati, i kdyz je u nasledujicich vysledki
priklada vynechavan!

Cviceni 102: Urcete primitivni funkci F' k funkci f (licence: na kazdém maximal-
nim otevieném intervalu v Dy) pro nasledujici f :
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Charakterizujte vsechny takové funkce F'!

Cvic¢eni 103: Urcete primitivni funkce k funkcim

rsinx, x"expx, e“sinx.
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Cviceni 104: Urcete:

1
/ 08T dz, /sin(logac) dz, /arctgwdm :
x
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Cviceni 105: Urcete: V zavislosti na parametrech a, b z R vypoctéte:

/e‘w cosbr da [e (acosbz + bsin bx)}

a? + b2
Cviceni 106: Urcete:

log™ 2 1
°8 xdx,nEN, de, ﬂdx.
x x?4+r+1 expx + 1

1
[n 1 (logz)"™, log(z* +xz+1), log(e” + 1)}
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Cviceni 107: Naleznéte primitivni funkce k funkcim
T x+2 1 |
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U posledni funkce nezapomente urcit, pro kterd = € R plati nalezeny vztah!

sin, cosh,

Cviceni 108: Pomoci substituéni metody vypoctéte (n € N)

/sin(Zm +1)dz, /xe‘xz dzx, /tgwdx , /cos” rsinzdr!

Cviceni 109: Urcete
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Cviceni110: Urcete alespoii jednu primitivni funkei k funkei sin® z !
[3x/8 — (sin2x)/4 + (sin4x)/32]
Cviceni 111: Dokazte, ze funkce 3x/8—(sin 2x)/4+ (sin4x)/32 je primitivni funkci
sin® z! Srovnejte s predchazejicim cvi¢enim !
Cviceni 112: Ukazte, Ze existuji konstanty A, B tak, ze pro vSechna x € R plati

3x+5 A4z +3) B
202 +3x4+7 222+3x+7 222+43x+7

Uvahu zobecnéte; proé je takovy rozklad potiebny ?

Cviceni 113: Urcete alespon jednu primitivni funkci k funkcim

17 —5 17 —5 341
r—1" 22-1" 2%—522+6x
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1 9 28
Zx——4log|x—1|, oo s+ =log|z| — = log |z — 2| + — log |z — 3|
T k 6 2 3

Cviceni 114: Vypoctéte
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Cviceni 115: Urcete alesporni jednu primitivni funkei k funkei (zde 1ze rozklad jesté
uhodnout)
x 1 2
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Cviceni 116: Dokazte, Ze plati

x c 1 (x —1)2 V3 2rx 4+ 1
Az € Zlog L= L V2 et 1.
/x3—1 TGl Ty e s 2

Cvi¢eni117: (x) Urcete alesponi jednu primitivni funkci k funkci

dx 922 4+ 50z + 68 1 N (93+1)(:1:+2)16‘_

@+ D@+22@+37 |4z +2)@+32 8 oI (@+3)7 |
1 1 1 5 17

= -1 1 — 4+ 21 2 — —1 3

8og]x+ ’+x—|—2+ oglx + |+4(:c—|—3)2+4(:c+3) 3 og |z + 3

Cviceni118: (%) VyzkousSejte si techniku ,lepeni“ na jednoduchych piikladech;
urcete (aspon jednu) primitivni funkei ke kazdé z nasledujicich funkei f:

lz|, max{x,z?}!
2
[F(z) = T SZgnx , F(x) =2%/3 pro z € (—00,0), 22/2 pro z € [0,1], 23/3 + 1/6
pro z € (1,00). |

V nasledujicich prikladech se procvicuje integrace racionéalnich funkei; aditivni kon-
stanty ve vysledcich jsou vynechavany:

Cviceni 119: Vypoctéte (uvadime vzdy jen jednu primitivni funkei):

/ x dx /Jc3+1 da / 2? dx
202 -3z -2 3 —x2 (x+2)2(x+4)2

1 1 (x —1)2 T+4 5z + 12
“log [(z — 2)V2z + 1 S log ) o) ) -
[5og[(a: )2V 2 + ],x+x+ og 1 2l | x2+6x+8]

Cviceni 120: Vypoctéte : (x)

/ (522 — 12) dz / (22 —1)% dx / cosz dz dz
(22 =62 +13)27 | (1+z)(1+22)3" ) sin®z —cosz’ J sinZ,/cos3Z
Tyto priklady nevychézeji ,hezky*, nedejte se tim znervoznit.

Hodné priklad na jednoduché integraly muiizete opét nalézt v ucebnici:
Cerny, I.: Uvod do inteligentniho kalkulu. 1000 piikladt z elementérni matematiky,
Academia, Praha 2002.



